



**ХРОНИКА И ИНФОРМАЦИЯ**



**1929 – 2004**

7 сентября 2004 г. скоропостижно скончался академик **Булгаков Николай Петрович** - выдающийся ученый-океанолог широкого профиля. Его научные труды посвящены актуальным и практически важным проблемам гидрологии океана, гидрофизики, физической океанографии.

Николай Петрович Булгаков родился 7 декабря 1929 г. в селе Ясенки Курской области в семье крестьянина. В 1948 г. с отличием окончил Ленинградское Арктическое Училище Главного Управления Северного Морского Пути, а в 1954 г. с отличием закончил Высшее Арктическое Морское Училище (теперь Российская Государственная Морская Академия) им. адмирала С. О. Макарова, океанологический факультет.

При распределении на работу он решил поехать в только что организованную Арктическую научно-исследовательскую обсерваторию в п. Тикси (море Лаптевых). Во время трехлетней зимовки в Арктике им были подготовлены первые научные статьи, а результаты его исследований непосредственно использовались для обслуживания навигации.

В 1957 г. Н.П. Булгаков поступил в аспирантуру при Институте океанологии АН СССР (г. Москва) и в 1960 г., успешно защитив кандидатскую диссертацию, уехал во Владивосток организовывать работы по физической океанографии в только что открытом Тихоокеанском отделении Института океанологии. Здесь он проработал свыше 16 лет, много и плодотворно занимаясь научными исследованиями и организацией работ по изучению Тихого океана и дальневосточных морей, подготовкой научных кадров. Возглавляемое им научное подразделение прошло путь от кабинета физической океанографии до отдела термики и динамики океана, а сам он - от младшего научного сотрудника до заместителя директора по науке Тихоокеанского океанологического института Дальневосточного научного центра АН СССР.

Результаты его исследований вошли в коллективную монографию "Тихий океан", которая в 1977 г. была удостоена Государственной премии СССР. В 1973 г. Николай Петрович успешно защитил докторскую диссертацию.

В 1976 г. в связи с серьезным заболеванием жены, за которой он нежно и трогательно ухаживал всю жизнь, Николай Петрович переехал в Севастополь заведовать отделом Морского гидрофизического института.

С 1981 г. Николай Петрович был заместителем директора МГИ по научной работе, с 2001 г. он являлся главным научным сотрудником. Был национальным координатором СССР в международной Ассоциации по изучению Карибского моря. В 1984 - 1986 гг. Н. П. Булгаков работал в Гвинейской республике (г. Конакри) генеральным директором Научно-исследовательского центра по океанографии, гелиофизике и испытанию конструктивных материалов и изделий в условиях тропического климата.

В 1981 г. Н.П. Булгакову присвоено звание профессора. В том же году он был избран членом-

корреспондентом, а в 1992 г. - академиком АН Украины. В 1998 г. Н.П. Булгакову Указом Президента Украины присвоено почетное звание "Заслуженный деятель науки и техники Украины", а в 2000 г. ему присвоено звание лауреата государственной премии Украины в области науки и техники. Николай Петрович создал школу отечественной океанологии.

В семье Н. П. Булгакова двое детей и трое внуков. Сын, Сергей Николаевич, доктор физико-математических наук, продолжил исследования отца, и вместе с Николаем Петровичем стал в 1998 г. лауреатом премии им. В. И. Вернадского. Дочь, Наталья Николаевна, заведует Центром планирования семьи г. Севастополя.

Доброта и душевная щедрость Николая Петровича, его отзывчивость, доброжелательность, мужская надежность привлекали к нему множество друзей.

Светлая память о Николае Петровиче Булгакове, как о человеке и ученом останется навсегда в сердцах всех, кто его знал.

*Отделение наук о Земле НАН Украины,  
Океанологический центр НАН Украины,  
Комиссия по проблемам Мирового океана НАН Украины,  
Морской гидрофизический институт НАН Украины,  
Институт биологии южных морей НАН Украины,  
Институт геологических наук НАН Украины,  
Черноморский филиал Московского университета.*